



ΟΗΕ: Η γεφύρωση των διαφορών στο κεφάλαιο αυτό θα ανοίξει τον δρόμο προς τη συμφωνία

Διαπραγματεύσεις για Κυπριακό: Με τα μούτρα στο περιουσιακό

Κλειδί για να μπορέσει να προχωρήσει η διαδικασία των διαπραγματεύσεων στο Κυπριακό είναι το περιουσιακό. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, τόσο τα Ηνωμένα Έθνη όσο και χώρες που παρακολουθούν από κοντά τις εξελίξεις στο Κυπριακό, σημειώνουν πως εάν γεφυρωθούν οι διαφορές στο περιουσιακό, τότε θα ξεκινήσει η συζήτηση στο εδαφικό αλλά και στο κεφάλαιο της ασφάλειας και θα ανοίξει ο δρόμος για συνολική συμφωνία. Διπλωματικές πηγές σημειώνουν στον «Φ» ότι αν και υπάρχει αρκετή δουλειά ακόμη για γίνει, ωστόσο εκτιμάται πως για να μην χαθεί το μομέντουμ θα πρέπει να επιτευχθεί συμφωνία εντός του 2016. Αν και τούτο φαντάζει δύσκολο, καθώς πολλές είναι οι εκκρεμότητες και τα ανοικτά θέματα, ωστόσο υπάρχει, περισσότερο από πλευράς του ΟΗΕ, επιμονή πως μπορεί να προλάβουν το τρένο του 2016. Ξένες κυβερνήσεις που διαχρονικά διαδραματίζουν ρόλο στο Κυπριακό, είτε στο παρασκήνιο είτε στο προσκήνιο, προτιμούν αυτή τη φορά να παρακολουθούν με διακριτικότητα τις εξελίξεις για να μην προκαλούν αντιδράσεις (το πάθημα του 2004 έγινε μάθημα:). Αυτές οι χώρες διαμνύουν, ωστόσο, ότι θα πρέπει εντός σύντομου χρονικού διαστήματος να επιτευχθεί συμφωνία και πως οι συζητήσεις δεν μπορούν να συνεχίζονται εσαεί.

Ξένοι διπλωματικοί κύκλοι σημειώνουν ότι οι εξελίξεις στα κατεχόμενα ενδεχομένως να επηρεάσουν την πορεία των συζητήσεων, όπως και ευρύτερα οι σχεδιασμοί της Άγκυρας για την περιοχή. Ωστόσο, επιμένουν πως θα πρέπει να ξεπεραστούν οι δυσκολίες και οι διαφορές που διαπιστώνονται στις συνομιλίες. Σε ό,τι αφορά στο περιουσιακό, το πρόβλημα παραμένει στην επιμονή της τουρκικής πλευράς να θέτει περιορισμούς. Περιορισμούς που αφορούν τόσο στην επιστροφή των περιουσιών, όσο και στην εγκατάσταση Ελληνοκυπρίων στο τουρκοκυπριακό συνιστών κρατίδιο. Η ε/κ πλευρά υποδεικνύει πως με την άρση των περιορισμών που θέτουν οι Τούρκοι θα μειωθεί σημαντικά και το κόστος της λύσης, ενώ δεν νοείται λύση εάν δεν θα μπορούν οι Ελληνοκύπριοι να ασκούν το δικαίωμα της εγκατάστασης και της χρήσης των περιουσιών τους. Ο λογαριασμός για τα οικονομικά της λύσης θα εξαρτηθεί από το ύψος των αποζημιώσεων που θα δοθούν. Και το πρόβλημα, όπως υποδεικνύουν ξένοι διπλωμάτες, είναι πού θα βρεθούν τα χρήματα. Οι περισσότερες κυβερνήσεις παρουσιάζονται έτοιμες να προσφέρουν τεχνολογία μέσω εμπειρογνομώνων για τα οικονομικά της λύσης, σε καμία περίπτωση όμως δεν δεσμεύονται για οικονομική βοήθεια. Ήδη ακούγονται απόψεις, που αρχικά έχουν διατυπωθεί από τουρκικής πλευράς, ότι το κόστος και η διαχείριση της επόμενης ημέρας μιας συμφωνίας μπορεί να γίνει με τα έσοδα από το φυσικό αέριο!

Στη Λευκωσία θεωρούν, πάντως, πως εάν



ξεπεραστούν οι διαφορές στο περιουσιακό τότε αμέσως θα συζητηθεί και το εδαφικό. Ο Μουσταφά Ακιντζι, όπως και η Άγκυρα, επιμένουν πως δεν μπορούν να συζητήσουν το εδαφικό σε βάθος, καθώς αυτό θα προκαλέσει αναστάτωση μεταξύ του πληθυσμού στα κατεχόμενα. Ωστόσο, παραμένει το ερώτημα: πώς μπορεί να συζητείται το περιουσιακό και να μην γνωρίζουν οι εμπλεκόμενοι «ποιες εδαφικές αναπροσαρμογές» θα γίνουν; Η ομάδα των Ηνωμένων Εθνών που διαχειρίζεται το Κυπριακό μεταθέτει συνεχώς τα άτυπα χρονοδιαγράμματα. Με αφορμή τις βουλευτικές εκλογές του Μαΐου και τις πολιτικές εξελίξεις στα κατεχόμενα, μεταθέτουν τις εξελίξεις για τον Ιούνιο, ενώ η εκτίμηση που εκφράζεται είναι πως από τον Σεπτέμβριο μέχρι τον Δεκέμβριο μπορεί να υπάρξουν καταλυτικές εξελίξεις. Πόσο αυτό θα ισχύσει θα διαφανεί, οι τεχνοκράτες, ωστόσο, που ασχολούνται με τις συνομιλίες, υποδεικνύουν πως οι εκκρεμότητες είναι βουνό και δεν μπορεί να λειτουργήσει συμφωνία εάν δεν συζητηθούν και συμφωνηθούν.

Δεν βρέθηκε αντικαταστάτης

Δεν έχει ακόμη αποφασιστεί ποιος θα είναι ο νέος διαπραγματευτής που θα αντικαταστήσει τον Ανδρέα Μαυρογιάννη. Όπως πληροφορούμαστε συζητούνται διάφορα ονόματα, ωστόσο, δεν υπάρχει ακόμη κατάληξη. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, ο οποίος θα πάρει και την τελική απόφαση, αξιολογεί τις διάφορες απόψεις και ιδέες, ενώ είναι σαφές πως στενεύουν τα περιθώρια όσο περνούν οι ημέρες. Κι αυτό γιατί θα πρέπει να υπάρξει εκ των πραγμάτων μια περίοδος προσαρμογής του αντικαταστάτη. Όπως είναι γνωστό, ο Ανδρέας Μαυρογιάννης είναι υποψήφιος για την προεδρία της 71ης συνόδου της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ και σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις είναι το φαβορί για να εκλεγεί. Αντίπαλός του είναι ο μόνιμος αντιπρόσωπος των Νησιών Φίτζι στον ΟΗΕ, Πίτερ Τόμσον. Υπενθυμίζεται συναφώς ότι οι εκλογές για τον νέο πρόεδρο της Γενικής Συνέλευσης θα διεξαχθούν στις 13 Ιουνίου. Ο πρόεδρος

Μαυρογιάννης, ο οποίος τις τελευταίες ημέρες βρισκόταν στη Νέα Υόρκη, αναμένεται αυτή την εβδομάδα να επιστρέψει στην Κύπρο (δεν θα παραστεί στην αυριανή συνάντηση Αναστασιάδη και Ακιντζι, ενώ απουσίαζε και από αυτή της περασμένης Τρίτης).

Στρώνουν κόκκινο χαλί για τον Κουντρέτ Οζερσάι

Οι εξελίξεις στα κατεχόμενα θα καθορίσουν σε μεγάλο βαθμό το σκηνικό των εξελίξεων στο Κυπριακό. Στην Άγκυρα προετοιμάζουν τον Κουντρέτ Οζερσάι για να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στην κεντρική πολιτική σκηνή. Πρώτα μέσω ψευδοεκλογών με την ανάδειξή του ως «πρωθυπουργού» και στη συνέχεια ως γένη του κατοχικού καθεστώτος. Η προώθηση του Οζερσάι συνδέεται με τις ανατροπές που σημειώνονται στα κατεχόμενα. Δηλαδή, τη νέα ψευδοκυβέρνηση, την υπογραφή του οικονομικού πρωτοκόλλου Τουρκίας-ψευδοκράτους (2016-2018) και την «πολιτογράφηση» 26.000 εποίκων. Η παρουσία του αναπληρωτή Πρωθυπουργού της Τουρκίας, Τουγρούλ Τουρκές, στα κατεχόμενα την περασμένη εβδομάδα συνδέεται με την απόφαση της Άγκυρας να διασφαλίσει πως οι εξελίξεις θα προχωρήσουν όπως έχουν σχεδιαστεί και δεν θα προκληθούν προβλήματα και καθυστερήσεις. Ο Τουρκές έχει διασφαλίσει πως η νέα ψευδοκυβέρνηση θα εξασφαλίσει διά των τεσσάρων ανεξαρτήτων «βουλευτών» ψήφο εμπιστοσύνης για όσο χρόνο χρειάζεται για να προωθήσει τις προτεραιότητες (υπογραφή πρωτοκόλλου και εποίκους) και στη συνέχεια θα οδηγήσει το ψευδοκράτος σε πρόωρες «εκλογές». Τότε θα αναλάβει ο Κουντρέτ Οζερσάι, στον οποίο επενδύουν πολλά.

Όλες οι κινήσεις που γίνονται από πλευράς Άγκυρας συνάδουν με τους σχεδιασμούς για βαθμιαία ενσωμάτωση των κατεχομένων. Η Τουρκία εξακολουθεί να συνδέει τις εξελίξεις στο Κυπριακό με τους σχεδιασμούς της στο κεντρικό και το μεταναστευτικό. Η Κύπρος, θεωρεί η Άγκυρα, είναι το πεδίο στο οποίο θα κερδίσει πολιτικά πλεονεκτήματα.